



北京大学肿瘤医院内蒙古医院专家在阿拉善盟中心医院为患者看病。



阿拉善盟中心医院自助打印区方便患者就医、取片。



在阿拉善左旗额鲁特西路社区健康驿站内举办健康讲座。

着力提升医疗服务质量 织密群众健康守护网

□刘宏章 张彧

医疗卫生事业涉及千家万户幸福安康,关系群众切身利益。近年来,阿拉善盟立足民生定位,聚焦群众就医急难愁盼问题,持续巩固拓展医疗改革成果,优化医疗资源配置,全面推进紧密型医共体建设,构建公立医院高质量发展新体系,以打造“平台型医院”为切入点,引入区内外优质医疗资源,大力推进互联网诊疗服务;持续夯实基层卫生服务网底,加快推进基层医疗卫生机构补短板工作,充分发挥“固定+流动”的乡村一体化服务模式;同时加强中医药(蒙医药)服务体系建设,推进旗级中医(蒙医)医院“两专科一中心”全覆盖,着力加强中医(蒙医)优势专科(专病)建设,探索发展中医药(蒙医药)康养、医养服务……以高质量医药卫生体制改革推动卫生健康事业高质量发展,持续提升了全盟医疗卫生服务水平和诊疗能力,增进全盟人民健康福祉,让群众看病就医的获得感和满意度持续攀升。

打造优质医疗服务 增进群众健康福祉

近期,在阿拉善盟中心医院,患者杨吉林正在与医生沟通术后的恢复情况。不久前,在宁夏医科大学附属医院外聘专家的指导下,该中心医院骨科大夫为杨吉林进行了膝关节双间室置换术,手术非常成功,患者术后恢复良好。

“现在看病不用往外跑,省事多了。我在本地医院也能看到银川和其他地方的专家,而且现在医院医疗技术和护理也很好,真是方便了我们群众就医了!”患者杨吉林说。

去年以来,阿拉善盟持续实施健康阿拉善行动,深化医药卫生体制改革,不断巩固“平台型”医院建设规模和层次,强化临床重点专科建设,中医药(蒙医药)事业发展逐步拓展提升,医疗服务质量及能力实现新突破。

该盟通过积极推进“平台型”医院建设,引进优质医疗资源,在巩固与宁夏、呼和浩特、包头等地三甲医院协作关系基础上,与北京、兰州、福州等地主动对接,挖掘优质医疗资源引进潜力,让大漠群众享受到便捷、优质、舒心的医疗服务。截至2024年底,阿拉善全盟二级以上医疗机构共与31家区外名优医院建立业务联系,特聘权威专家128人,多项业务填补了阿拉善盟诊疗空白。全盟公立医院医疗收入、门诊人次、住院人次及医疗服务收入占比、基层诊疗率分别较2023年同期增长7.61%、6.92%、8.81%、3.4%、4.12%,盟直医院四级手术台次占比较2023年增加34.9个百分点。

“去年,我院已与14家区内外三甲医院建立业务联系,特聘17个专科权威专家34人,开展教学门诊262次,累计服务患者7272人次,开展新技术、新业务13项。外聘专家基本覆盖医院现有各临床专科和部分医技科室,为群众提供更好的医疗服务。”阿拉善盟中心医院医务科科长黄岳介绍说。

在阿拉善盟蒙医医院药品质量检查实验室,实验人员正在进行森德日-5味散样品处理,并开展定量分析实验。

去年以来,阿拉善盟积极推动中医药(蒙医药)在临床科研领域的研发和创新,探索符合中医药(蒙医药)特点和规律的临床诊疗创新方案,促进临床研究和成果转化推广应用。其中,1项蒙医药科研项目入选全盟科技计划项目,4项适宜技术入选自治区适宜技术推广目录,2项诊疗法入选自治区第一批中医药(蒙医药)特色疗法名录,3项科研项目分别荣获中国民族医药学会科学技术进步奖。

“2024年,我院加强特色科室建设,积极开展

阿拉善盟中心医院内的大型检测设备方便居民就诊。



阿拉善左旗中医蒙医医院康复疗区医生在用红柳灸疗法为患者治疗。

蒙医药古籍整理与制剂研发项目,目前在研项目10项。成立国家级、自治区级名蒙医工作室两个。同时,大力推广中医药(蒙医药)文化,增进民众对中医药(蒙医药)的认知与信任,从而在医、研、教、文化传播等层面齐发力,推动中医药(蒙医药)事业不断向前。”阿拉善盟蒙医医院院长陈哈斯说。

为了让额济纳旗居民在家门口就能享受到便捷、优质、舒心的医疗服务,近日,解放军总医院各医学中心专家组在额济纳旗人民医院开展义诊活动。

“医疗队多次来到额济纳旗开展义诊活动,与该旗人民医院一起建立帮扶体系,进一步提高急救能力,更好地为广大患者服务。”解放军总医院重症医学科主任周飞虎说。

据了解,去年以来,阿拉善盟深化对口支援帮扶工作,牢牢把握中国人民解放军战略支援部队特色医学中心、鄂尔多斯市中心医院、乌海市人民医院对口帮扶机遇,持续推动了全盟各旗援受援医院的专科建设和学科发展,提高了医疗水平和服务质量,群众对医疗机构的满意度稳步提升。

作为基层公共服务体系的重要组成部分,社

区卫生服务中心是群众“求医问药”的第一站,也是群众看病就医最方便的途径。去年,为了深入推进医养结合发展,让医疗服务进一步延伸,阿拉善左旗环城南路中医蒙医社区驿站和额鲁特西路社区健康驿站建成投用,让群众就近享受优质的医疗服务。

“健康驿站距离我家很近,让我们近距离就能享受到优质的医疗服务和理疗项目,给老年人带来了极大的便利。”巴彦浩特镇居民王炳辉高兴地说。

“在健康驿站,医生为居民提供常见病和慢性病基本诊疗、疾病筛查,通过健康信息平台提供日常诊疗服务,让居民在社区健康驿站就可以享受挂号、开药、缴费、医保报销等‘一站式’服务。”额鲁特西路社区卫生服务中心副主任陈玉玲说。

阿拉善盟卫健委党组书记、主任李发荣表示,今年,阿拉善盟将全方位提升医疗卫生服务水平,夯实基层医疗网底,进一步全面深化医药卫生体制改革,加强专业技术人才引进培育,提高防病治病和健康管理能力,不断提升人民群众看病就医获得感、满足感。

发挥中医药(蒙医药)优势 持续增强群众就医获得感

在本地受欢迎,也吸引了不少外地群众的目光。

海占阔和爱人是专程从湖北省武汉市来阿拉善治疗蒙医特色治疗的患者,他说:“去年我们来过一次,也体验过几个项目,感觉效果特别好,医生和护士技术专业、服务热情,所以这次又来阿拉善盟蒙医医院做治疗。”

阿拉善中医药(蒙医药)有着300多年的发展史,通过不断地传承、发展,保留了民族医药的传统优势,拥有一些在全国数得上,叫得响的特色疗法以及疗术、制剂、药膳。为更好地发挥中医药(蒙医药)特色优势,近年来,阿拉善盟深入开展中医药(蒙医药)适宜技术推广工作,将中医药(蒙医药)服务融入全盟卫生体系建设,“阿拉善传统蒙医药膳双锅汤疗法”“药物热拉乎疗法”“蒙医养心包制作技艺”“蒙医图日莫疗法”4项蒙医药疗法,入选自治区级非物质文化遗产代表性项目目录;蒙医传统火能量疗法和蒙医红柳灸疗法入选自治区中医药(蒙医药)特色疗法名录,受到许多患者的青睐。

“我们现在开展的非药物治疗有蒙医传统的放血、针刺、灸、贴敷等,效果都挺好。近几年,患者对我们的外治疗法接受度也在慢慢提高,个别特色治疗还为患者解除了手术的烦恼。”阿拉善左旗中医蒙医医院副院长阿拉腾孙布尔说。

中医药(蒙医药)作为中华民族的传统文化具有独特的理论体系和丰富的实践经验。近年来,阿拉善盟不断推动中医药(蒙医药)事业传承创新发展,有力地为当地群众提供了更多更优的健康服务,持续助力了“健康阿拉善”行动。

走进阿拉善盟蒙医医院治未病中心,几名患者正在进行沙疗和盐疗。据了解,这种蒙医非药物治疗是该院近两年推出的自然疗法,通过一种独特的加热装置,将阿拉善特有的沙粒和盐粒加热到与夏天沙漠里沙子一样的温度,然后将人的身体埋入其中,运用盐和沙土中的多种矿物质,达到调理身体、改善内循环的效果。这种疗法不仅

高质量发展”。国家的高度重视和大力支持,为中医药(蒙医药)发展提供了坚实保障。

随着健康观念的转变,民众对绿色、安全、综合的医疗保健需求日益增长。为响应国家“体重管理年”号召,今年,阿拉善左旗中医蒙医医院特别设立了体重管理门诊,进一步发挥中医药在体重管理方面的作用与优势。其实自2024年起,该院就开始采用穴位埋线、中药茶饮、葫芦艾灸等中医特色疗法,帮助一些人健康、安全地减重。该院体重管理科医生王晓玲说:“穴位埋线主要是通过特殊的针具,将可吸收蛋白埋入相应穴位,刺激局部穴位,疏通经络,达到减重的效果。”

阿拉善盟中医药(蒙医药)具有得天独厚的优势,多年的临床实践证明,中医药(蒙医药)在“保健康、防重症”方面具有不可替代的价值和优势。为更好发挥中医药(蒙医药)特色优势,近年来,阿拉善盟卫健委制定一系列举措,在各级中医(蒙医)医院打造名医工作室、特色护理门诊等,着重发展治未病科、中医康复科、疗术科等特色科室,开展中医(蒙医)医院康复能力提升和治未病工程升级行动。

“今后,我们将继续围绕‘健全完善中医药(蒙医药)传承创新发展机制’这条主线,推进中蒙医特色优势专科建设,挖掘阿拉善特色优势,积极赋能康养医养,‘一老一小’服务,不断满足广大群众对中医药(蒙医药)的需求。”阿拉善盟卫健委副主任张丽宏表示。

（本版图片由阿拉善盟委宣传部提供）



阿拉善左旗额鲁特西路社区卫生服务中心的家庭医生团队来到南环街道学苑西社区高龄老人柴绍兵家中提供家庭医生签约服务。



阿拉善左旗环城南路社区卫生服务中心为65岁老人开展每年一次的免费体检。